
学生の印刷費負担の軽減について  (3) 

【ご意見・ご要望】（投稿日：2018年 5月 12日） 

 

前回のご回答のうち「プリントサービスの廃止については、予め各学部にはお願いはしてお

りましたが、資料の印刷を学生に求める教員が居られるとのことですので、改めて各教員に

学生に経費負担が発生していることのご理解を頂くよう努力いたします。」を中心にお伺い

します。 

 

私は経済学部生です。経済学部の授業では、判読しにくい乱雑な字を黒板に書きなぐるよう

な教員もいらっしゃいますが、事前にＫＵＬＡＳＩＳに詳しいレジュメを掲載して下さり、

それを各自で出力して予習の上授業当日に持参することを前提に講義を行う教員も多くい

らっしゃいます。また、授業中に学生が手持ちのレジュメに一部記入する、事前配布のレジ

ュメとは別の資料を授業で別途用意されるなど、様々な工夫をして下さる教員の方も多く、

学生としてはそうしたご配慮に頭が下がる思いです。 

上記を踏まえていただき、以下の質問に具体的に明確にご回答いただきたいと思います。 

 

①「予め各学部にはお願いはしておりました」とのことですが、各学部の誰に何を依頼した

のでしょうか。 

 

②「資料の印刷を学生に求める教員が居られるとのことですので、改めて各教員に学生に経

費負担が発生していることのご理解を頂くよう努力いたします。」とのことですが、教員か

ら学生に資料の印刷は求めないことがすでに取り決められており、経済学部の教員の方々

にはそれが徹底していないという理解でよいのでしょうか。私は、年々レジュメをＫＵＬＡ

ＳＩＳに掲載する授業がむしろ増えているという印象を持ってます。もちろん、私はそうし

た授業スタイルにとても感謝しております。 

 

③紙資源削減の環境配慮行動等を考慮するとのことですが、現在紙面のレジュメを用意し

て授業中に配布している授業のなかには、毎回膨大な量の紙資源(カラーコピーも多い)が

廃棄されている授業が少なからずあるという実情を認識していらっしゃるのでしょうか。

授業に出席する学生が自分の分を出力する方が紙資源削減効果は大きいと思われます。 

 

④プリントサービスの廃止は、少額とはいっても実質的な授業料の値上げです。2年にわた

って各部から意見を聞いたとのことですが、プリントサービスの利用者は学生です。なぜ学

生の意見は聞かなかったのですか。 

 

 

大学全体の物件費のなかでごくわずかにすぎないプリントサービス関連費用を削減するた



めに、教員の方々のご負担とご厚意で成り立っている分かりやすい授業スタイルに変更を

迫るようなことがあってはならないと考えます。やるべきことは、全教職員の皆さんの物件

費の削減だと思います(プリントサービス廃止の理由のひとつに人件費がありましたが、プ

リントサービスを廃止しても人件費削減にはつながらないと思います)。 

 

以上よろしくご教示ください。 

 

 

【回答】（回答日：2018年 7月 10日） 

（情報環境機構） 

 

以下のとおり回答いたします。 

 

①プリントサービスの廃止について関連する科目の担当者に周知するよう、各学部長及び

国際高等教育院長に依頼させて頂きました。 

 

②ご意見にある例のような授業スタイルに効果があることは理解できますが、すべての教

員が同じような授業スタイルを取られた場合には、大学が負担するにせよ、学生に負担い

ただくにせよ多額の印刷費用が発生し現実的ではありません。教員から学生に資料の印刷

は求めないという取り決めはございませんが、プリントサービス廃止に伴う学生負担への

配慮のお願いを継続的に行っていきます。 

 

③紙資源削減は、各部局とも連携しながら進めています。教員への働きかけも継続的に行

っていきます。 

 

④急速に変わる ICT 環境と国立大学の厳しい財政事情のなかで、適切な教育学習活動の

ための情報環境整備を行っています。教育の内容、方法については学部や国際高等教育院

が決定されることですので情報環境機構は全学的なサービスとして多くの学部などのニー

ズを勘案しながら調整しております。学生の皆様のご意見を直接伺うことはしておりませ

んが、各学部では授業アンケートなども実施されており、学部からのニーズとして反映さ

れているものと考えております。 

 


